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A VADÁLLATOK ÉS AUTÓSOK BIZTONSÁGÁT IS SZOLGÁLNÁ A MAROS MEGYEI SZAKASZON A MILVUS CSOPORT JAVASLATA

Medveátjárókat hoznának létre az autópályán
Zöld híd megépítésével akadályoz-
nák meg a vadállatok okozta balese-
teket az autópályákon. A Marosvásár-
helyt Jászvásárral összekötő, A8-as 
autópálya Maros megyei szakaszá-
nak megépítésekor a Milvus Csoport 
javaslatai alapján a medvék és más 
vadállatok számára alakítanának ki 
átkelőhelyeket.

 » SZÁSZ CS. EMESE

A Marosvásárhelyt Jászvásárral ösz-
szekötő, A8-as jelzésű autópálya 
megépítése jelentős veszélyt jelent a 

barna medvék élőhelyeire: fontos ökológi-
ai folyosókat, telelőhelyeket szel majd át a 
nyomvonal, ami nem csak a vadállomány 
számára veszélyes, de az utasok biztonsága 
szempontjából is problémás lehet. A hely-
zet megoldására a Milvus Csoport fogalma-
zott meg javaslatokat, és a tervek szerint 
ezeket fi gyelembe veszik az autópálya Ma-
rosvásárhely–Nyárádszereda-szakaszának 
építésekor. A Milvus Csoport munkatársai 
óriási sikerként könyvelik el, hogy több 
mint 10 évnyi terepen való adatgyűjtést, 
felméréseket, bemutatókat, tárgyalásokat 
és lobbizást követően az EPC Környezetvé-
delmi Szaktanácsadóval közösen sikerült 
elfogadtatni a javaslataikat, így két felül-
járó is épül az A8-as autópálya Maros me-
gyei szakaszán. A zöld hídnak is nevezett 
felüljárók lehetővé teszik a vadállatok sza-
bad mozgását, és egyben növelik az utasok 
biztonságát is.

Tízéves tapasztalat 
a medvék életmódjáról
Domokos Csaba biológus, a medvevédelmi 
és -kutatási projekt koordinátora a Szé-
kelyhonnak elmondta, hogy az egyesület 
csak 2009 környékén értesült a készülő 
autópályáról, de egy szerencsés véletlen 
folytán már volt egy folyamatban lévő 
kutatásuk, így már meglévő adatokra is 

tudtak hivatkozni. „Harmincöt medvére 
szereltünk GPS-nyomkövetős nyakörvet, 
s van egy színes térképünk is arról, hogy 
ezek a vadak hol keresztezték a tervezett 
autópálya nyomvonalát” – mutatott rá a 
biológus. Hozzátette, a medvék nagy részét 
a Görgényi-havasokban fogták be Szováta 
és Parajd között, valamint Havad község 
környékén, így több olyan nagyvadról is 
van tudomásuk, amelyek átkelnek az uta-
kon, ezenkívül a közeljövőben épülő Ma-

rosvásárhely–Nyárádszereda-szakaszon is 
átjárkált egy egyed. „A Vásárhelytől Nyá-
rádszeredáig tartó autópálya-szakaszon az 
a gond, hogy a Nyárád völgyén vezet végig, 
amely teljesen lapos, emiatt a pálya tech-
nikai tervébe sem terveztek nagyobb hi-
dakat, felüljárókat. Sok esetben ugyanis a 
hidak, viaduktok, alagutak is megfelelőek 
lehetnek az állatok számára, ezek tetején 
szabadon tudnak járni-kelni. Viszont mivel 

itt teljesen lapos területről van szó, nem 
terveztek ilyen létesítményeket, ezért olyan 
speciális szerkezetekre van szükség, amit 
zöld hídnak is szoktak nevezni” – magya-
rázta a biológus.

Zöld híd és medvebiztos kerítés
Domokos Csaba hozzátette, Romániában 
egyelőre csupán három, vadállatok szá-
mára létesített átjáró létesült, de Nyuga-
ton bevett szokás, hogy az autópályákra 
építenek zöld hidakat. Ez egy betonhíd, 
gyakorlatilag – magyarázta Domokos Csa-
ba –, amelynek a tetején a talajréteg és a 
növényzet lemásolja a tájat, a medvék ese-
tén ez legalább száz méter széles kell hogy 
legyen ahhoz, hogy jó eséllyel használják 
őket. Ugyanakkor a közelében nem szabad 
magas építmény álljon, hang- és fényszige-
teltnek kell lennie, hogy az állatokat itt ne 
zavarja az autópályáról beszűrődő fény és 
zaj. A biológus rámutatott, a standard 1,80 
méter magas háló az autópályák mellett a 
medvéknek nem jelent akadályt, de a szar-
vas is könnyedén átugorja. A jövőben épülő 
autópálya Marosvásárhely–Nyárádszere-
da-szakaszát azonban ezúttal teljes hosz-
szában megerősített, medvebiztos kerítés-

sel látják el, amely egyrészt három méter 
magas, másrészt az alsó része földbe ásott, 
a felső része pedig kifele hajlik. „Mindez 
azért is szükséges, mert ha egy medve vagy 
egy másik nagyvad bekerül az autópályára, 
az végzetes balesetet okozhat. Nemcsak a 
nagyvad számára, de egy autópályán ekko-
ra sebességnél haladó autó utasa számá-
ra is komoly következményekkel járhat” 
– hangsúlyozta a szakember. Rámutatott, 
Romániában többször is megtörtént, hogy 
medvét ütöttek el autópályán, de egy teljes 
vaddisznókonda is okozott már balesetet.

A zöld híd megvalósítására ezen a részen 
már elkülönítettek alapokat, de Domokos 
Csaba örömmel újságolta, hogy a többi sza-
kasz kapcsán is folynak tárgyalások. A Nyá-
rádszeredától Németvásárig (Târgu Neamț) 
tartó szakasz jóval hosszabb, és több med-
veélőhelyet keresztez, már vannak kutatási 
adataik az ott élő nyakörves medvék kap-
csán, a környezetvédelmi hatástanulmány 
erről azonban csak most készül.

Az autópályák veszélyei 
a vadpopulációra
Az A8-as autópálya amúgy teljes szélességé-
ben metszi majd a romániai Keleti-Kárpáto-
kat és az ezeket övező dombvidékeket. Ezek 
a hegyek és hegylábak kötik viszont össze a 
romániai medveállományt az ukrajnai, szlo-
vákiai és lengyelországi állományokkal. Így 
az A8-as autópálya potenciálisan negatív 
hatással bírhat a több országban megtalál-
ható kárpáti medve állományának jelentős 
részére is. A romániai autópályák teljes 
hossza 2020-ban 904 km volt, az autópá-
lya-sűrűség pedig 3,8 km/1000 km2, ami 
jóval kevesebb, mint az EU-térség többi 
részében. A tervek szerint jelentős közleke-
dési infrastrukturális fejlesztések révén ez 
a hálózat összesen 2416 km autópályára és 
1784 km gyorsforgalmi útra bővülne. Az or-
szág legjobb medveélőhelyei a Kárpátokban 
és az ezeket övező dombvidéken találhatók, 
a tervezett autópályák közül pedig több is 
fogja keresztezni ezeket – hívja fel a fi gyel-
met a Milvus Csoport. 

Vadállatok számára létesített zöld híddal előznék meg a medvék okozta közúti baleseteket

 » Sok esetben a hidak, viaduk-
tok, alagutak is megfelelőek 
lehetnek az állatok számára, 
ezek tetején szabadon tudnak 
járni-kelni.

 » KRÓNIKA

Ezentúl magyar nyelven is kötelezően 
feliratozni kell a kihelyezett emléktáb-

lákat, köztéri alkotásokat, műemlékeket, 
amelyek a magyar közösséghez kötődnek 
valamilyen formában. Kihirdette ugyan-
is az államelnök a törvénymódosítást, 
amely értelmében a kisebbségek nyelvén 

is feliratozni kell ezeket az alkotásokat 
– áll az RMDSZ tegnapi közleményében. 
Szabó Ödön, az RMDSZ képviselőházi 
frakcióvezető-helyettese kifejtette, „ez 
egy speciális törvény”, így nemcsak 
azokon a településeken lesz kötelező 
az előírás, ahol 20 százalék felett élnek 
magyarok, hanem minden településen, 
ahol a magyar kisebbséghez kötődő al-

kotást, emléktáblát helyeznek köz- vagy 
magántulajdonban lévő térre. A közle-
mény szerint a törvénymódosítás másik 
jelentős újítása, hogy nagy részben de-
centralizálja az ilyen jellegű alkotások 
kihelyezésére vonatkozó procedúrát: a 
bukaresti jóváhagyást a kulturális mi-
nisztérium megyei intézményei vagy a 
köztéri műemlékek országos bizottsága 

zonális testületeinek jóváhagyásával 
lehet ezentúl megtenni. Szabó Ödön rá-
mutatott arra is, hogy a tervek szerint 
egy olyan internetes felület elkészítése 
is része a törvénynek, amelyen minden 
köztéri alkotás megtalálható, valamint a 
feliratozások úgynevezett QR-kódokat tar-
talmaznának, amelyek további informáci-
ókat nyújtanának az érdeklődőknek.

Magyarul is feliratozni kell a magyar kötődésű műemlékeket
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